

# “取快递收到死亡小老虎”案宣判—— 谁有权处理死亡野生动物？

## 专家： 马戏团无权擅自处理 死亡野生动物

根据西安铁路运输检察院发布的消息，经查，陈某联系到某马戏团驯兽师李某（另案处理），想购老虎幼崽回来泡酒喝。2017年7月，该马戏团母虎产下死胎，李某私自联系陈某以1000元出售。陈某寻找到小老虎买家，联系郝某将小老虎死体邮寄到指定地点，但阴差阳错寄给了刘某。

死亡的野生动物该如何处置？西宁野生动物园副园长、青海野生动物救护繁育中心副主任齐新章表示，对于死亡的野生动物，比如老虎，无论是否死亡，动物园和马戏团都没有权力擅自处理，而是由相应级别的林草部门决定。

他认为，全社会应该加强野生动物保护教育，尤其是野生动物知识的科学普及，各类动物园和野生动物饲养机构还要对动物园规范管理。

西安铁路运输检察院在文中还称，无论是出于食用、药用还是交易目的的破坏野生动物资源行为都为法律所明令禁止。根据刑法及相关司法解释的规定，只要存在非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物及其制品的行为或者以食用为目的非法猎捕、收购、运输、出售除珍贵、濒危野生动物和“三有”野生动物以外的陆生野生动物，情节严重的，均涉嫌犯罪，切莫以身试法。

2017年7月，西安市民刘某取快递，打开包裹竟是一只死了的小老虎，该市民当即报了警。经警方侦查，包裹因快递错误而事发。这是一起通过快递方式进行野生动物交易的犯罪案件。近日，西安铁路运输法院作出一审判决，以危害珍贵、濒危野生动物罪分别判处两名被告人有期徒刑五年。

快递中的死亡小老虎来自何处？为何能快递小老虎？涉事交易方又违反什么法律？



## 律师： 法律禁止寄递珍贵、 濒危野生动物

西安铁路运输检察院在案件解析中指出，本案中，被告人陈某从李某处购买了小老虎死体一只，系“收购”珍贵、濒危野生动物行为，再指示郝某通过快递邮寄给他人出售赚取差价，系运输、出售珍贵、濒危野生动物行为；郝某具体负责邮寄该快递，系

运输珍贵、濒危野生动物行为。

对此，北京市京师律师事务所律师孟博表示，根据《快递暂行条例》的规定，寄件人交寄快件和经营快递业务的企业收寄快件应当遵守《中华人民共和国邮政法》第二十四条关于禁止寄递或者限制寄递物品的规定。该规定指出，邮政企业收寄邮件和用户交寄邮件，应当遵守法律、行政法规以及国务院和国务院有关部门关于禁止寄递或者限制寄递物品的规定。

孟博还表示，根据《禁止寄递物品管理

规定》及所附《禁止寄递物品指导目录》的规定，寄递企业完成收寄后发现各类禁止寄递的珍贵、濒危野生动物及其制品的，如象牙、虎骨、犀牛角及其制品等，应当停止发运，立即报告事发地邮政管理部门，并应当及时报告公安、野生动物行政主管部门。

他表示，根据《快递市场管理办法》第三十一条第一款的规定，经营快递业务的企业对不能确定安全性的可疑物品，应当要求用户出具相关部门的安全证明。用户不能出具安全证明的，不予收寄。

据媒体报道，早在2019年，中国邮政速递、顺丰、圆通等国内12家快递物流企业和国际快递巨头DHL、FedEx共14家国内外快递企业签署了“中国快递行业拒绝寄递非法野生动植物及其制品自律公约”，承诺采取各种有效措施，拒绝收寄非法野生动植物及其制品，积极遏制野生动植物非法贸易，保护野生动植物资源和生物多样性。多家快递品牌寄递的《电子运单契约条款》中也均有告知内容：确保托寄物不包含国家机关公文、国家保护野生动物和濒危野生动物及其制品、假冒伪劣和侵权物品等法律法规禁止和限制寄递的物品。

2020年，国家邮政局向全行业发出通知，要求各企业严格执行收寄验视制度，当场验视用户交寄物品，严防受保护的野生动物及其制品非法流入寄递渠道。并要求企业在运输、分拣、投递环节，发现受保护的野生动物及其制品或疑似受保护的野生动物及其制品的，应当停止运输、分拣和投递，立即报告公安、野生动物保护主管部门和邮政管理等部门依法处理。

据央广网

## 各地“怪鱼”频现 可谓来者不善

多地报告发现的鳄雀鳝基本确定是人为放生，农业部门已开展外来入侵物种普查

近日，河南平顶山汝州市城市中央公园抽干湖水围捕“怪鱼”一事引发关注。经过近一个月的抽水作业，该公园云禅湖出现的“怪鱼”——两条外来物种鳄雀鳝已于8月27日零时许被捕获。相关直播画面显示，其间一度有超过3000万网友在线围观“捕鱼现场”。

资料显示，鳄雀鳝原产于北美，主要分布在墨西哥到美国佛罗里达州的墨西哥湾沿岸河流和河口水域、密苏里河和俄亥俄河下游，以及尼加拉瓜境内的两个湖泊。作为大型肉食性凶猛鱼类，鳄雀鳝因其鲜有天敌、性情凶猛、无所不吃等特点也被称为“水中杀手”。作为外来物种，鳄雀鳝可谓来者不善。



追捕“怪鱼”

### 多地报告发现踪迹

近一个月内，除河南汝州外，北京、湖南、广西、山东多地先后报告发现鳄雀鳝。其中，湖南长沙近日发现的鳄雀鳝系该省首次发现。

据北京日报客户端8月1日报道，前几天，北京百旺茉莉园小区的居民遛弯儿时，在小区内的水系内看到了一条半米多长的“鳄鱼”。后来在小区业主的努力下，最终将水系内的“鳄鱼”——鳄雀鳝抓获。

据红网时刻新闻8月26日报道，湖南长沙市动植物疫病预防控制中心接到电话称，有市民在岳麓区钓起一条“怪鱼”，长长的嘴巴与鳄鱼有几分相似。经专家鉴定，这条首次在湖南现身的“怪鱼”名为“鳄雀鳝”，是一种危害性极大的外来入侵物种。

据微信公众号“新桂平”8月27日消息，8月25日，广西桂平市农业农村局在西山风景区管理处的有力配合和协助下，在西山风景区莲池内成功捕获2条鳄雀鳝（均长约1米、重约7.5公斤）、20多只巴西龟和约70公斤罗非鱼。

鳄雀鳝的身影也出现在我省。近日，有群众反映，山东青岛西海岸新区一小区内人工湖中出现了数条“怪鱼”，有1米多长，长嘴尖牙，以湖中的其他鱼类为食，疑似外来物种鳄雀鳝。当地政府得知消息后迅速组织小区物业，进行抽水捕捞。8月27日，两条鳄雀鳝被捕捞上岸。据了解，湖内仍有未被捕获的鳄雀鳝，捕捞仍在进行中。

此外，江苏靖江市、青海西宁市、云南昆明市也在近期报告抓获鳄雀鳝，发现地点包括小区景观池、公园湖泊等。其中，据微信公众号“今靖江”透露，在靖江市某小区景观池发现的鳄雀鳝咬伤了一名男孩，男孩家



汝州市城市中央公园捕获的鳄雀鳝。  
(公园管理方供图)

长称，“孩子伤口当时流血了，我们给他清洗消毒，上面有六七条伤痕，大概1cm吧。”

### 基本确定是人为放生

国家大宗淡水鱼产业技术体系外来物种入侵防控岗位科学家顾党恩告诉记者，鳄雀鳝本来属于观赏鱼，除了在售卖环节，并没有大规模养殖。普通市民即使养也就是一条两条，因为鳄雀鳝生长的速度很快，普通水族缸养不下，一般的家庭也不可能搞个几十米的水族缸来养。从鳄雀鳝的消费群体来看，目前主要是城市的人在养，近期发现的鳄雀鳝也是在城市，主要集中在公园湖泊，城市河道等地。“可以基本确定这些鳄雀鳝是人为放生的。”

对于鳄雀鳝的繁殖速度，顾党恩说，繁殖能力只是个理论值，但实际上要根据各地的气候才能进行判断。此外，鳄雀鳝在极端情况下才会攻击人，一般是不会攻击人的。

从鳄雀鳝的危害来看，它如果进到养殖水域，会吃养殖的鱼，进到湖泊里，会吃水里的鱼。还有一些后续的危害，如果鱼被吃了，对水里的藻类、水质都会有影响，“当然这是一个比较长的过程，虽然它对人不怎么有攻击性，但是还是有威胁的，因此不能掉以轻心，如果发现还是要进行捕捞，然后选择合适的方式处理掉”。

### 农业部门着手普查

事实上，过去多年，广东、广西、福建、河南、四川、江苏等多个省份均有鳄雀鳝的野外分布记录。

目前，多地农业农村部门已着手开展针对包括鳄雀鳝在内的外来入侵物种的普查工作。

中国水产科学研究院珠江水产研究所研究员牟希东8月25日在接受央视“新闻1+1”采访时表示，2021年4月15日正式施行的《中华人民共和国生物安全法》，规定了防范外来物种入侵与保护生物多样性的内容，要求制定外来入侵物种名录和管理办法。为此，今年农业农村部等相关部门制定《关于印发外来入侵物种普查总体方案的通知》，对10种主要外来水生生物进行全国性普查，其中就包含了鳄雀鳝。

比如，四川成都市温江区农业农村局官方微博7月25日发布消息称，根据农业农村部办公厅《关于印发外来入侵物种普查总体方案的通知》以及省市相关文件要求，结合温江区的实际情况，温江区于近日全面启动了对农业外来入侵物种普查工作。

据温江区农业农村局官方微博介绍，此次普查工作针对全区境内农业外来入侵植物、农作物外来入侵病虫害和外来入侵水生动物三类。计划在全区行政区域范围内开展农业外来入侵物种普查，收集上报农业外来入侵物种的种类数量、发生区域、危害程度等基本信息，全面掌握该区农业外来入侵物种概况。

8月24日，湖北广水市政府官网消息称，为切实贯彻落实农业农村部等七部门《关于印发外来入侵物种普查总体方案的通知》和湖北省农业农村厅等七部门《关于印发湖北省外来入侵物种普查三年行动方案（2021—2023年）的通知》要求，自2022年8月11日开始，广水市农业农村局全面开展外来入侵物种普查。

广水市农业农村局将利用2年左右的时间，采取面上调查和重点详查的形式，全面摸清全市农业外来入侵物种种类数量、空间分布、发生面积、危害程度等情况，发布广水市农业外来入侵物种名录，构建农业外来入侵物种信息数据库，分析外来入侵物种对广水市经济、生态和社会的影响，研判广水市农业外来物种入侵扩散趋势，为科学防控外来物种入侵提供基础数据支撑。广水市政府高度重视这次外来入侵物种普查工作，批复普查专用资金65万元，保障了外来入侵物种普查工作顺利开展。

综合中新社、北京青年报等



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 美编：继红 组版：侯波